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Ember még nem látott ilyen ka- 
rikatura miniszteriumot. A fővárosban 
találkoznak az ismerősök, kezet szorit- 
nak, nem szólnak egy szótsem, és han- 
gosan fölkaczagnak. Nincsen abban sem- 
mi tulzás, ha állitom, hogy a Kolozs- 
vár városi közgyülés tagjaiból három 
negyed óra alatt hat ilyen kabinetet 
ki tudna állitani akárki. Ám van ott 

hetnénk a kabinetbe, mert igen kima- 
gaslanának s ezzel megzavarnák a har- 
móniát. 

A komoly emberek tehát kaczag- 
nak. A komolyabbak aggódnak, hogy 
ilyen silány kezekbe kerül hazánk 
sorsa. A legkomolyabbak abban a vé- 
lekedésben vannak, hogy valami titok 
rejlik a dolog mögött; hogy bécsi ke- 
zek müködnek talán azért, hogy vég- 

kép lejárassák a mi parlamenti rend- 
szerünket, s bizonyitékot szerezzenek 

arra, hogy a magyar nemzet képtelen 
önmagát kormányozni. 

A mit most irok, azt egész ko- 
molysággal teszem, és senkit felfujni 
vagy kicsinyleni nincsen szándékomban. 
És mindazoktól, kiket megemlitek, előre 

is bocsánatot kérek, ha bántaná ambi- 
cziójukat az összehasonlitás. Meg kell 
azonban tennem a névszerinti össze- 
hasonlitást, hogy itéletet formálhasson 
Kolozsvár közönsége. 

ségeit ismeri ott minden ember. 

Az igazság ügyeit vezetni fogja 
Erdélyi Sándor. Merem állitani, hogyha 

kalapba tennök a nevét hét kolozs- 
vári birónak a királyi táblától, s ki- 
huznák a neveiket, legalább hat meg- 
ütné ugy-a mértéket, mint Hrdályi, a 
hetedik pedig különb lenne. 
Kereskedelmi miniszterségre Dá- 
niel Ernő vállalkozott. Erre meg azt 

mondom, hogy Gámán Zsigmond ugyis 
mint szónok, ugyis mint gyakorlati em- 

ber, ugyis mint nemzetgazdász alkalma- 
sabb volna erre az állásra. 

Közoktatás ügyünk Wlassich Gyu- 
lára bizatott. Csak azért nem hason- 
litom össze ezzel a miniszterrel Haller 
Károlyt, vagy Csiky Viktort vagy Kis 
Mórt, vagy akárkit is ott az egyete- 
men, mert nem akarok alkalmat nyuj- 
tani aprehenziókra. 

A belügyi tárczát Perczel Dezső vet- 
te át, ki szakasztott olyan kaliberüű ember 
mint Gyarmathy Miklós; a ki tehát, 
ha kedve van hozzá, jól be tud tölteni 
egy alispáni széket. A hasonlat csak 
azért sántit, mivel Gyarmathy szeré- 
nyebb és öntudatosabb, s meggyőződé- 
sem szerint nem vállalna miniszter- 
séget. ; 

A pénzügyeket Lukács László fogja 
vezetni. Tanult és müvelt és szorgal- 
mas ember, a ki sohasem fogja átlépni 
a boldog kőzépszerüség utját. Hirtelen 
nem tudom, hogy kicsoda ül a kolozs- 
vári egyetemen a pénzügyi tanszéken. 
Akárki ül, annyit tudnia kell, a meny- 

nyit Lukács tud, s mint tanárnak, az 
eiőadása bizonyára jobb, s az idegei 
egészségesebbek. 

Ismételve bocsánatot kérek. Az em- 
litett urakat kicsinyelni nem akartam. 
Mindeniket tisztelem abban az állás- 

ban, melyet betöltenek. De valamint 

épen ugy nem tartom arra valóknak 
PBPerczelt, Erdélyit, Dánielt, Wlassichot, 
Lukácsot és a többit. Egyebűtt a ma- 

guk helyén voltak; itt azonban karika- 
turák. 

Nincsen levegőjük sem az udvar- 
nál, sem a házban. Ennélfogva lépten- 

nyomon a megfulladás veszélye fenye- 
geti őket. Nem képviselnek semmit, 
mert nem kiforrott politikai karakte- 

rek, nem is nagy urak, nem isszegény 
legények. Beilleszthetők Magyarország 

állami és társadalmi szervezetébe, mint 
birák, mint alispánok, mint vasuti fel- 

egy nehány ember, a kit be sem ve- 

Bánffy Dezsőről hallgatok. Tehet- 
ez alkalommal feltünést keltő politikai beszé- 

őket nem tartom arra hivatottaknak, 
hogy miniszteri állásokat foglaljanak el, 

-
-
-
 

ügyelők, mint pénzintézeti igazgatók, 
mint árvaszéki elnökök, mint tanárok: 
de egy ország élére állitani őket, hogy 
egy nagy reformmüvet betetőzzenek; 
hogy ennek egész igazgatását ne csak 
vezessék, hanem rekonstruálják is; hogy 
a kényes és bonyolult nemzetiségi kér- 
désben állást foglaljanak és a társada- 
lomnak is irányt adjanak: már tiszte- 
let, becsület, de itt olyan képtelen 
ténnyel állunk szemközt, hogy annak 
komolyságában magam is kételkedem, 
és igazat kell adnom azoknak, kik ud- 
vari titkokat sejtenek e furcsa és nagy 
mértékben Wurstlpráterbe való megol- , 
dás mögött. 

Politikai hirek. 
A képviselőház elnöke. Bánffy Dezső 

bárónak miniszterelnökké történt kinevezése 
folytán a képviselőház megüresedett elnöki 
székét a szabadelvü-párt minden áron Szi- 
lágyi Dezsővel akarja betölteni, a ki, mint 
a Bud. Tud. értesül, a képviselőház elnökévé 
való esetleges megválasztatását kész elfo- 
gadni. A félhivatalosnak az az értesülése 
azonban, hogy az ellenzék nem állit jelöltet, 

téves informáczión alapul. 

A váczi katholikus gyülés. A váczi kat- 
holikus polgárságnak ünnepe volt vasárnap, 
megnyitották a katholikus kört, a székesfe- 
jérvári és budapesti kath. testvérkörök kül- 

döttségének jelenlétében. Az ünnepen részt- 
vettek Schuszter Konstantin váczi püspök és 
gróf Esterházy Miklós Móricz, a főrendiházi 
egyházpolitikai ellenzék egyik vezére is, a ki 

det tartott, a mennyiben egész nyilvánosan 
kijelentette, hogy az egyházpolitikai 
ellenzék a kath. hitelvi kérdések- 
ben nem alkuszik semmiféle kor- 
mánnyal, sőt ellenkezőleg foly- 
tatni fogja a harczot teljes erejé- 
vel és minden igyekezetével oda 
fog hatni, nogy megakadalyozza 
az egyházpolitika keresztülvi- 
telét. 

A hármas szövetség. A Daily News'" 
bécsi levelezője arról értesül, hogy mivel a 

hármas-szövetségben levő nagyhatalmak kö- 

zött kötött szerződés 1896-ban lejár; az 1895. 
év vége előtt tárgyalások lesznek annak meg- 

ujitására. Olaszország, majd a haderő tekinte- 

tében vállalt kötelezettségek némi könnyité- 

sét fogja kérni, a mibe a másik két hatalom 

kétségkivül bele is egyezik. Vilmos császár 
és Umbertó király a tavasszal, vagy ha ak- 
kor lehetséges nem volna, az ősszel fognak 

találkozni és a két uralkodó akkor a szerző- 
dés főfeltételeit meg fogja állapitani. Most 
már majdnem bizonyos, hogy a czár, Ausz- 

tria-Magyarország uralkodója és a német csá 

szár legközelebb találkozni fognak. 

A Bánffy-kormány. 
Budapest, jan. 14. 

Az uj kabinet. 

Bánffy Dezső báró miniszterelnök ma 

d. u. egy órakor magánkihallgatásra jelent- 

kezett a királynál és előterjesztette a minisz- 

terek névsorát. 

Az uj kabinet teljes névsora tehát a 

következő: 

Miniszterelnök: 
Belügyminiszter: 

Kereskedelmi minisz- 

Bánffy Dezső br. 

Perczel Dezső. 

ter : Dániel Ernő. 

Földmivelési minisz- 
ter: Festetichh Andorgr. 

Vallás- és közoktatás- 
ügy! miniszter: Wilassich Gyula. 

lgazságügyminiszter: Erdelyi Sándor. 

Pénzügyminiszter: Lukács László. 

A kinály személye kö- 
rüli miniszterium 
vezetésével megbi- 
zott honvédelmi 
miniszter : Fejérváry Géza br. 

Horvát miniszter: Josipovich Imre. 

Az uj kabinet most ujonnan kineve- 

zendő tagjai illetékes oldalról nyert értesü- 

lésünk szerino szerdán delelőtt teszik 

le az esküt a király kezébe. 

Ez az eskütétel már az uj szertartás 

szerint megy végbe, a mely szerint kizárólag 

magyar udvari méltóságok szerepelnek az es- 
I kütételnél. 

az 1857 iki kiegyezés alapján álló 

együttmüködésre birja, érvényre akarta jut- 

Szombaton mutatkozik be az 
uj miniszterium a törvé nyhozás 
két házának. Bánffy Dezső br. miniszter- 
elnök pénteken fogja kifejteni a szabadelvü 
párt értekezletén a kormány programmját. 

A belügyi tárcza. 

Politikai körökben mint a „P. H. irja 
kétségkivül nem csekély föltünést fog kel- 
teni, hogy br. Bánffy Dezső miniszterelnök a 
belügyi tárcza vezetését nem tartotta meg 
magának. 
Ez a különválasztés, melyre a szabad- 
elvü párt tagjai nem voltak elkészülve, be- 
ható és hosszas megfontolások eredménye 
s értesülésünk szerint főleg két körülményre 
vezethető vissza. Az egyik az, hogy a kor- 
mány általános politikájának intézése főleg 
a mai viszonyok közt s kapcsolatban a párt- 
vezérséggel egész embert kiván. De nem ke- 
vésbbé szükséges a közigazgatási reformokra 
való tekintettel az is, hogy oly egyén legyen 
a belügyminiszter, a ki egész tevékenységét 
e tárczának szentelheti. 

Ehhez járul ama további körülmény, 
hogy br. Bánffy Dezső chauvinisticus nemzeti 
politikus hirében áll, a mi csak becsületére 
válik ugyan, de politikai tekintetekből szin- 
tén befolyással lehetett azon elhatározásra, 
hogy a belügyi administratió intézését másnak 
engedje át. 

Az államtitkárok. 

A mi az államtitkári állások betöltését 
illeti, erre nézve módunkban van a következő 
pozitivumokat jelenteni : 

Pulszky Ágoston, a volt vallás- és 
közoktatásügyi államtitkár végleg megválik az 
államszolgálattól; kultuszminiszteri államtit- 
kár ugyanis Roszner Ervin báró lesz, a 
belügyi államtitkári széket pedig Perczel 
Dezső alatt megtartja Reiszig Ede. 

A kereskedelmi államtitkár, a mint már 
jelentettük, minden valószinüség szerint L 

igazságügyi államtitkárok égyelőre még nin- 
csenek kombináczióban, valószinüleg a birói 

karból, illetve a pénzügyminiszteri tanácsosok 

közül, tehát parlamenti férfiakkal fogják eze- 

ket az állásokat betölteni. 

at- 
. 

Bánfly és a szászok. 

A szász képviselők tudvalevőleg nagy 
tényezőt képeznek ma a szabadelvü pártban, 

a kormány csekély majoritása következtében, 

mert ha ők bármily okból elhagynák a sza- 

badelvü pártkört, a majoritás csakhamar mi- 

noritásra változnék. 

A szászok ugy látszik tudatára ébred- 

tek hatalmuknak és egy e hó 10-én Segesvárt 

tartott népgyülésen ujból kimondották hatá- 

rozatilag az 1890-ik évi szász népprogrammot. 

A Bánffy báró kabinetjének tehát mind- 

járt kezdetben alkalma lesz kimutatni, hogy 

mit tud és hogy mire képes. 

A fuzió. 

Bud. Tud. czimü félhivatalos kőönyomatu 

ujság állitólag illetékes helyről nyert felha- 

talmazás folytán kommünikét tesz közzé a 

Héderváry gróf fuziónális okairól. 
Az van abban elmondva, hogy a bán- 

nak eszébe sem volt Apponyi gróf nemzeti 

követeléseit akczeptálni. A mi válaszunk er- 

re csak az, hogy a király másfél órán ke- 

resztül meghallgatta Apponyi grófob s azu- 

tán azon akaratának adott kifejezést, hogy 
Khuen gróf csinálja még a fuziót a nemzeti 

párttal. 

Hát mi egyszerüen nem tételeztük fel 

a koronáról, hogy elvfeladás árán akarta vol- 
na a 67-es pártok egyesitését keresztülvinni, 

ha a Bud. Tud. az ellenkező véleményen van, 

ez az ő specziális álláspontja, melynek vita- 

tásába nem bocsájtkozhatunk. 

A jelentés egyébként igy hangzik: 

Számos budapesti ellenzéki, sőt némely 

bécsi lapban is néhány nap óta azon állitás 

jut külömböző alakban kifejezésre, bogy 

Khuen-Héderváry gróf azon igyekezete, hogy 

pártokat 

tatni a nemzeti pártnak ugynevezett nemzeti 

aspiráczióit is és hogy csak a szabadelvü párt 

ridegsegén mult, hogy ezt meg nem tehette. 

Khuen-Héderváry gr. ismeretes és szö- 

vegezve bemutatott inditványa értelmében an- 
nak idején kivánta mindazon pártok közre- 

müködését megkisérleni, - a melyek pro- 

grammjuknak vallják a közigazgatás államo- 
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sitását, de kivánta annak határozott kijelen- 
tésével, hogy ez nem történhetik sem az egy- 
házpolitikai programm s általában a szabadelvü 
irány róvására, sem pedig az 1867-iki kie- 
gyezési törvények és azoknak 28 éven át 
adott értelmezése és gyakorlata kárára. 

Nyugdijas miniszterek. 
Az ,M-g' mai száma hozza az alábbi 

érdekes czikket : 

Tisza Kálmán kormányzata alatt te- 
teremtette meg a törvényhozás az állami 
tisztviselők, altisztek és szolgák nyugdijazá- 
zásáról szóló törvényt. A parlamenti rendszer 
alapelveinek meghamisitásával belevették ebbe 
a törvénybe a miniszterek és a politikai ál- 
lamtitkárok nyugdijhoz való jógát. Tisza 
Kálmán, a dusgazdag nagy ur azzal okolta 
meg ezt az intézkedést, hogy a politikai tér- 
ről nem lehet elzárni a tehetségeket, a me- 
lyek mögött nem áll vagyon s pályát kell 

nyert. 1868-ban lett Baranyamegye tisztelet- nyitni az egyéniségeknek, a kik maguk te- 
remtik magukat. 

Az első miniszteri nyugdijat Tisza Kál- 

nak rendes melléklete Tisza Kálmán nyug- 
tája. A volt miniszterelnök, a fejedelmi va- 
gyonnal biró geszti földesur volt tehát egyike 
azoknak a tehetségeknek, a kiknek a javára 
a törvény évről-évre növeli az állam péznügyi 
terheit, a Wekerle-válság, valamint a Bánffy- 
kabinet alakitás ennek a törvénynek az in- 
tézkedéséből olyan terhet ró az államra, a 
mely egy másodrangu országos csapással is 
felér. 

Nézzük csak. mit jelent a Wekerle-vál- 
ság abból a szempontból, hogy mennyivel nö- 
vekedik a magyar állam nyugdijterhe. 

Wekerle Sándornak teljes joga 

összes állami szolgálatának és fizetésének ará- 
nya ezt számára biztositja. 

a miniszterség háborgó vizeire 4000 frt nyug- 
dijterhet jelent az államnak, mert államtit- 

kársága és minisztersege meghaladja a három 

évet. Feltehető, kogy lovagiassága 

a nyugdijazás érvényesitése ellen, 

Kálmán példája nem ragadós. 

Lukács Béla különböző 

gálatai után körülbelül 5000 frt 
tarthat igényt. 

Báró Eötvös Loránd a legmagasabb 

nyugdijjal vonul vissza, lévén neki mint ta- 

nárnak és miniszternek annyi szolgálati ideje, 

hogy megkaphassa a 8900 forintot. 
Hieronymi Károly belügyminiszter 

szolgálati ideje három alapból számitandó ki. 

Szolgált, mint államtitkár, volt államszámve- 

vőszéki elnök, bizonyosan gondoskodott arról, 

hogy állami szolgálatában a folytonossághiá- 

nyokat királyi kegyelem töltse ki s igy meg 

lesz a módja annak, hogy ő is megkapja a 

83000 forintot. 
Szilágyi Dezsőt tanári és minisz- 

teri szolgálata jogositja fel, hogy a 8000 frt 

nyugdijat megkaphassa. 

Pulszky Ágostnak rövid államtitkári 

pályáját tanári szolgálata nyujtja ki annyira, 

hogy a szolgálati évek után 4000 frt nyug- 
dijat kaphasson. 

Ime tehát a Wekerle-kabinet válsága a 
miniszteri és államtitkári nyugdijak revén 

45,000 frtjába kerül az államnak. 

A Bánffy-kabinet alakulása pedig nem 

csekélyebb mértékben fokozza a nyugdijter- 
het. Egyelőre csak igényekben, de a kabinet 

előre látható rövid élete bizonyossá teszi, 

hogy nagy befektetés volt az államnak ez az 
alakulás. 

A Bánffy-kabinet tagjainak nyugdijigé- 

nyei a következőleg alakulnak: 

Br. Bánffy Dezső főispáni szolgála- 

tának beszámitásával érvényesiti igényeit a 

kincstár ellen a teljes 8000 frt erejéig. Ezt 
tőle elvitatni nem lehet. 

Lukács Lászlónak, mint államtitkár- 

nak, megelőzőleg miniszteri tanácsosnak van 

annyi szolgálati ideje, hogy megkaphassa a 
8000 forintot. 

Erdélyi Sándornak birósági és ál- 
lamtitkári szolgálata biztositván a magasabb 

tariffot, szintén részesül a 8000 frtos nyug- 

dijban. 

Wlassics Gyula mint ügyész, biró 

és tanár kiszolgálta a szükséges időt, hogy 

800 ezer forinttal nyugdijaztassék. Tehát 

ha Tisza 

államszol- 

nyugdijra 

-
 

tiltakozik 

; bizottságnak ; 
van a 8000 frtos miniszteri nyugdijhoz, mert 

csak a most belépendő miniszterek előre 
32,000 frt uyugdijigényi jelentenek be az 
államkincstár ellen, a mely a Baross, Lukács 
és Wekerle-féle nyugdijazásl tultengés miatt 
annyira tul van terhelve, hogy az allamszám- 
vevőszéknek nem egyszer tiltakozni kellett a 
nyugdijterhek fokozása ellen. 

Az államtisztviselőkkel, altisztekkel és 
szolgákkal szemben a nyugdijazásnál drákói 
szigor, krajczáros fősvénység nyilvánul. Hát 
ez nem is lehet máskép. Mikor a nyolczezér 
forintokkal dobálódznak a magasban: akkor 
alant a krajczárokkal takarékoskodni kell. 
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Az uj miniszterek. 
Perczel Dezső. 

Perczel Dezső az uj belügymi- 
niszter 1848-ban Szegszárdon született, hol 
atyja néhai Perczel Béla, akkor Tolnamegye 
alispánja volt. Jogi tanulmányait a buda- 
desti egyetemen végezvén, ügyvédi oklevelet 

beli, majd fokozatosan első aljegyzőjévé; - 
1871-ben pedig az akkori megyerendezés al 

kalmával Tolnamegye völgységi járása szol- mán vette fel s azóta az állami számadások- gabirájává választatott meg. 1877-ben Tol 
namegye alispánjává választatván, tiz és . 
évig vezette a megye kormányzatát. Fők 
vármegye közlekedési viszonyainak fejleszt 
körül szerzett magának nagy érdemeket; k. 
váló része volt a budapest-pécsi és szegzárd 
rétszilasi helyi érdekü vasut létrehozásában. 
Az 1887-ki képviselőválasztások alatt megyé- 
jének két kerülete, a bonyhádi és pinczehe- 
lyi kérte őt fel jelöltjéül, s ő az előbbinek, 
mely honossági kerülete, képviselésére vállal- 
kozott, melyet jelenleg is képvisel. A sza- 
badelvü párthoz tartozik; - tagja volt az 
1887-92-diki cyklus alatt a képviselőházi 
közigazgatási bizottságnak, mely őt a várme- 
gyei reformjavaslat előadójává választotta. 
Jelenleg is tagja és jegyzője a közigazgatási 

elnöke a kérvényi bizottságnak 
és a második biráló bizottságnak. 

Lukács László. 

miniszter 1850-ben született azügy 
nán, Erdélyben. A gimnázium felsőbb osztá- 
lyait és a jogot Kolozsváron végezte, majd 
nagyobb külföldi utazások után bhazajött és 
1874-ben tanára lett a győri jogzakadémiának. 
De nem sokáig volt itt maradása: az előadá- 
sokkal járó izgalmakat szervezete nem birta 
elviselni. Lemondott tanári állásáról és 1877- 
ben, atyja halála után, átvette, bányamüvei 
vezetését. 1878-ban a magyar-igeni kerület- 
hen képviselőnek választották. , 

Képviselősködése alatt különösen pénz- 
ügyi tanulmányokkal foglalkozott. Mikor Ti. 
sza Kálmán átvette a pénzügyminiszterséget 
és államtitkárává Wekerlét tette meg, We- 
kerle figyelmeztetésére Lukács Lászlót is meg- 
hivta a mminiszteriumba miniszteri tanácsos- 
nak. Lukács letette mandátumát és belépett 
a miniszteriumba, de nem maradt itt sokáig, 
mert szervezete megint akadályul szolgált 
munkálkodásának. Megválasztatta magát is- 
mét képviselőnek és a pénzügyi bizottságban 
fejtett ki nagyobb munkásságot. 

Mikor Láng Lajos leköszönt a pénzügy- 
miniszteri államtitkárságról, Wekerle állam- 
titkárául Lukács Lászlót hivta meg. Ezt a 
hivatalát a mai napig viselte. 

Dániel Ernő. 

Dániel Ernő, a Bánffy kormány ke- 
reskedelmi minisztere 18483. május 3-án El- 
leméren, Torontálmegyében született. A gym- 
nasiumot Temesvárott, a jogi tanulmányo- 
kat a budapesti egyetemen végezte. 1865-ben 
Torontálmegye tiszteletbeli aljegyzőjévé ne- 
veztetett ki. 1867-ben szolgabiró, majd 1868- 
ban, miután ügyvédi diplomát nyert, törvény- 
széki ülnökké választatott. 1870-ben mint 
Deák-párti és a béga-szent-györgyi kerület- 
ben képviselővé választatott, ugyanezt a ke- 
rületet képviselte az 1872. és 1875-ik évi 
országgyüléseken, 1878-ban N.-Becskerek vá- 
ros képviselőjévé választatott, 1884 óta a 
pancsovai választó-kerületet képviseli 1875 óta 

a szabadelvü párthoz tartozik. Gazdasági té- 
ren élénk tevékenységet fejtett ki, 1876-ban 
ujonnan szervezte és rendezte a nagy-becske- 
reki tiszai ármentesitő-társulatot, melynek 
azóta folytonosan elnöke. Ugyancsak a het- 
venes években részt vett a Tiszavölgyi tár- 
sulat alakulásában, melynek azóta központi 
bizottsági tagja, 1881-ben engedélyt nyert a 
nagykikindai:-nagybecskereki vasut kiépitésére 
melynek ez idő óta igazgatósági elnöka. Igaz- 
gatósági tagja továbbá az első erdélyi va- 
sutnak, igazgatója az első pesti hazai taka- 
rékpénztár-egyesületnek és számos egyéb jó- 
tékony és közhasznu intézetnek. Tagja a de- 
legatiónak és a képviselőház pénzügyi bizott- 
ságának. 

Wiassich Gyula. 
Wlassish Gyula, az uj kultuszminiszter 

1852-ben született Zala-Egerszegen és mi- 
után megkapta az ügyvédi diplomat és idő- 
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eszékére nevezte ki az akkori
 

miniszter. 

pesti egyetemen 1862. 

közügyvédi vizsgát 

ügyvédit 1863. okt. 6-án 
tette le. 

győri kir. tábla elnöke volt. 

közben fogalmazóskodott az igazságügymi- 

niszteriumban, 
lett. Később a fővárosba ment fel 

alügyész- 

nek, majd az igazságügyminiszteri
umban lett ' 

titkár. 1886-ban, 

nevezték ki Kozma 

kedvencz studiumával, a büntető 
joggal kez- 

dett foglalkozni. 

1882-ben komáromi alügyész 

mikor főügyész helyettesnek 

Sándor főügyész mellé, 

büntetőjogi tan- 
1890-ben az egyetem 

i közoktatásügyi 

jogtudományok mellet ettől az idő- 

től fogva a politika is vonzotta. A legutolsó 

általános választásnál, 1892-be
n Nagy-Kani- 

zsán lépett föl szabadelvü-párt
i programmal, 

de a függetlenségi Hévizy Jánossa
l szemben 

kisebbségben maradt. Mikor azután Királyi 

Pál meghalt, Wlassich a cs
áktornyai kerület- 

ben lépett föl, a hol meg is választották. 

A képviselőházban az igazságügyi bi- 

zottság tagja. : 

Erdélyi Sándor. 

Erdélyi Sándor, az uj igazságügymi- 

niszter született Biharmegyében, Kisjenőn, 

1839. aug. 1-én. A jogi tanulmányokat a 

évben végezte be. A 

1863. aug. 30-án a váltó- 

Később a birói pályára lépett
 s legutóbb 

Jelenleg az igaz- 

ságügyminiszter első államtitk
ára. 

Az ezredéves kiállitás. 

-
-
 

Első UÜUjabb 

előirány- előirány- 

Bevétel zat, or in nt 

b) Irodai kiadások; c) 

Nyomtatványok; d) Fi- 

zetések, bérek illetmé- 

nyek 210.000 375.000 

e) Örszemélyzet 200.000 270.000 

f) Tüzőrség 40.000 60.000 

g) Rendőrség 7.500 7.500 

Hirdetések 70.000 70.000 

Katalogus 30.000 36.000 

Zene és ünnepélyek 50.000 50.000 

Biztositás 78.000 96.000 

Kiállitási jutalmak és ver- 

senydijak 20.000 . 20.000 

Érmek, okmányok 6.000 25.000 

Vegyes és előre nem lá- 

tott kiadás 50.000 58.000 

Kiadások összege 

I. A kiállitási terület. 

A kKiállitási területnek elkerülhetetlen 

kibővitése tárgyában a kereskedelemügyi
 mi- 

niszter indittatva érezte magát a
 fő- és szék- 

város közönségéhez fordulni s ide vonatkozó 

leiratában a következőket emelte 
ki: 

lete a kibővités által csak 22,000 m2-nyivel 

gyarapodik. A tóval együtt azonban, mely 

most egészen beleesik a kiállitás területébe, 

az 1896-iki kiállitás területe meghaladja az 

területe az állatkiállitási épületeken kivül 

3000,000 m2t tett s e szerint - miután az 

Az 1896-iki ezredéves országos kiállit
ás 

költségelőirányzata. 

forint 

Belépti dijakból 1.000.000 1.300.000 

Tér-, szekrény, elárusit
ási 

Administratió: 
a) Rutor és felszerelés ; 

állatkiállitási épületek a területen kivül fog- 

nak létesittetni - az 1896 iki kiállitás te- 

rülete 210,000 m2-vel nagyobb az 1882 iki 

kiállitás egész területénél. Első Ujabb 

előirány- előrány- ; 

Bevétel t 

nak kényeztetve. 

A kertészeti munkálatok
. 

A kertészeti munkálatok teljesitése a 

kiállitás területén nagy fontossággal
 bir, nem- 

csak azért, mert a területet a kipuszt
itott fák- 

ért kárpótolni kell, hanem azért is, mert a 

közönség igényei e tekintetben méltá
n el van- 

Az e tárgyban kidolgozott 

részletes tervezet szerint követel
tetett 15,000 

diszbokor a csoportok alakitásához, virágzó, 

2,800.000 4,380,000 

1 embert befogadó helyiség, 
plenumának ülései is megtarthatók lesznek : 

fedett 

melyben a jury 

e helyiség egy külön része magában fog- 

lalja a előadó müvészet kiállitását, és a jury 

ülések számára is lesz egy megfelelő terem, 

Igen alkalmas lesz a helyiség arra, hogy 

esős időben a szabadban nem tartózkodható 

közönségrek étkező helyül szolgáljon, s ál- 

talában hogy rossz idő esetén, a mikor a 

zenekarok kint nem játszhatnak, kényelmes 

helységek alatt sétahangversenyek 

rtendeztessenek. E szentpontból az ünnepélye
k 

csarnokának vendéglővel való összekötése 

szerencsés megoldásnak látszik. Az idökőzőn-
 

kint tervezett hangversenyek, dalárünnepé- 

lyek s több effélék számára is igen alkal- 

mas, s a modern igények szerint berende- 

zett helyiség lesz itt, és 

zös étkezések igényeinek kielégitésére is csak 

ez az egy megfelő mód kinálkozik. 

A tervvázlat főbb vonásai egyébként a 

következők: A nagy terem karzattal ellátv
a, 

mintegy 3000 személy befogadásra alkalma
s, 

azonkivül a pódium 200 műüködő zenésznek 

és énekesnek szolgáltat kényelmes helyet. 
A 

csarnok földszintjén az előadó müvészeti és 

a hangszerkiállitás számára 800 m2 terület
nyi 

kiállitási helyiség, az emeleten pedig egy
 ki- 

510,000 m2 területet. Az 1885-iki kiállitás 

takaró bokrok, erős minőségben; 1000
 diszfa 

(árnyékfák) 
minőségben, legalább 10-20 cm. törzskerü- 

lettel; 1000 fenyőféle a csoportok alakitásá- 

hoz, 100-250 cm. magas, hiba nélkül; 
100 

fasor-fa, 200 cm. magas; 500 egyenesen 
álló 

diszbokor (solitaire); 250 egyenesen álló disz- 

fa (solitaire); 200 fenyőféle diszfa; 
700 pusz- 

páng; 200 folyó méter makonia duifolium 

stb. dijak 300.000 350.000 

Vendégiők, kávéházak, 

czukrázdák, tőzsdék 20.000 30.000 

Szeszes italok, behozatali 

illeték 3550.000 80.000 

Katalogus elárusitásából ) 

Képzőmüv. katalogusból) 16.000 20.000 

Hirdetésekből 
Kerités bérlete (Hirdeté- 

sek) 10.000 20.000 

Sorsjáték (netto) 200.000 1,000.000 

Épületek és szerelvények 

értékesitése 
180.000 

Vegyes bevételek (auto- 

maták, hirdető oszlopok 104.000 

és csarnokok, bélyegek, 

emlékérmek, tombola , 

stb.) 
300.000 

Összesen 1,700.000 3,280.000 

Állami hozzájárulás 1,000.000 1,000.000 

árulászáe 100.000 100.000 

Bevételek összege 2.000.000 4,380.000 

Kerités 50.000 50.000 

Területrendezés : 

a) Feltöltés 20.000 20.000 

b) Utak 20.000 66.000 

c) Parkozás 20.000 30.000 

d) Csatornázás és viz- 

vezeték 30.000 30.000 

e) Hidak épitése 33.500 200.000 

Utak és parkozás fen- 

tartása 50.000 50.000 

Épületek 1,200.000 1,982. 00 

Világitás 60.000 72.000 

Vasut 25.000 25.000 

Szállitási költség 30.000 36:000 

Szekrények stb. 100.000 150.000 

Installatio és diszités 200.000 481.500 

Gépek 80.000 80.000 

Időleges kiállitások 120.000 40.000 

szegélynek. 

A megtartott versenytárgyalás alapján 

a kertészeti munkák teljesitésével, Pe
cz Ar- 

min ismert budapesti faiskola-tulajdonos bi- 

tott meg 19,310 frtért. A vállalkozó m
unká- 

ját már kora tavasszal mepkezdi a kiállitás 

tarülatán 

Fontaine lumineuse. 

A kisebbszerü szökökut helyett az ujabb- 

kori kiállitások alkalmával nagyon fölkarolt 

s rendszerint nagy hatásu fontaine lumineuse 

létesitése van nálunk is tervbe véve, mely 

azonban nem kiván egyes kiállitások enemü 

effektusainak egyszerü utánzata lenni, hanem 

conceptióban, kivitelben és hatásában is ere- 

deti és uj lesz. E vizjátékmü létesitésére egy 

elsőrendü hazai czég hivatott föl, mely a 

részletes tervezetet és költségvetést legköze- 

lebb mutatja be az igazgatóságnak. 

A jelzett czélra a költségvetésben 60,000 

frt összköltség van előirányozva. 

MHangversenyterem. 

A kiállitás területén rendezendő kon- 

gresszusok, országos és nemzetközi összejö- 

vetelek, felolvasások, szakelőadások hangver- 

senyek, ünnepi ülések számára mulhatatlanul 

szükségesnek bizonyul egy tágas, 1500-2000 

a csoportok alaki fájához, erős 
mely a mulatságot -

 

játékáért, 

A kiállitás eddigi 472,000 m-nyi ter
ü- sebb terem 450 személy befogadására van 

tervezve. Ez a terem felolvasásokra, kamarai
 

hangversenyekre, valamint a kiállitási nagy 

jury tanácskozásaira fogna szolgálni. 

Levél. 
Nagy-Enyed, január 12. 

Engedje meg, tek Szerkesztő ur, hogy 

becses lapjában hirt adjak egy igen kedves 

és látogatott estélyről, melyet az itteni 
sze- 

gény tanulókat segélyező kör, egy lehető 
leg- 

humánusabb egyesület rendezett f. hó 12-én. 

Az estély tombola-játékkal volt egybe- 

kötve s egy hölgyekből és férfiakból alakult 

vegyes bizottság készitette elő nagy 
utánjá- 

rással és buzgósággal. A hölgy-bizottság, élén 

Török Bertalannéval, sok és érdeke
s tombola- 

tárgyat szerzett össze s elárusitott ezer tom- 

bola jegyet. A férfi-bizottság pedig, elnöké- 

vel br. Bánffy 

rendezte, összeállitva egy kedves kis műsort, 

a theologiai jól szervezett dalkar énekel
t nagy 

tetszés mellett. Azután jött a legérdekesebb 

pont: egy kis szinelőadás. A darab ügyesen 

volt megválasztva. Radó Antalnak „Enekek 

éneke" cz. egy felv. olaszból átdolgozott dra- 

molettje került szinre, mely pompázó poézis- 

sel mond el egy megkapó epizódot két sze- 

rető szivről s azok egyesüléséről. 

Az előadás a közönség osztatlan elis- 

merése mellett folyt le. A mesét a müked- 

velők szépen kidomboritották s a lélektani 

alapon épült jellemeket szép sikerrel ábrá- 

zolták. Folyovich Annuska kisasszony (Má
rta) 

" int 1-áatat alaz halzan kad
va 

ki született iehetségével és arravaló 

temperamentumával ujból jelét adta annak, 

Pál tanár (Dénes klérikus) ka- 

pott sok tapsot és elismerést nagyobb szere- 

pében, ki először szerepelve a n.-enyedi kö- 

zönség előtt, rokonszenves fogadtatásban ré- 

szesült. Belle Lajos papjelölt (Ránki) szintén 

tetszéssel játszott egy nyug. ezredest. - 

A műsort Papp Dezső czimbalom-játéka 

zárta be. 
Műsor után megkezdődött a táncz, tart- 

va szünóráig, a mikor a tombolázás történt 

meg, érdéklődés mellett s lehető gyors tem- 

póban, hogy ismét folytassa a tánczot a jó- 

kedvü ifjuság - pirkadó hajnalig. 

A jótékonyczélu estély ugy anyagilag, 

mint erkölcsilg fényesen sikerült. Dicséret 

érette Török Bertalannénak és br. Bánffy 

Kázmérnak, a rendező-bizottság két elnö- 

kének. 

végre a nagyobb kö- 

A négyeseket 80-100 pár járta. A mulat- 

ságban részt vettek: Asztalos Jánosné, Asz- 

talos növérek, br. Bánffy Kázmérné, Barcsay 

Tima, Bisztricsányi Lajosné, Bisztricsányi 
nö- 

vérek, Cirner Laura, Czell növérek, Dömök 

Erzsébet és Kora, Elekes Katinka, Folyovich 

Sándorné, Folyovich Annuska és Rózsika, 

Füzy Katinka, Gyarmathy Bella, Hajdu Er- 

zsébet, br. Kemény Endréné, br. Kemény Ró- 

zsika, Keresztes Józsefné, Kovács Józsefn
é és 

nővére, Lázárné, Lázár Mariska, Lőte Lajos
né, 

Lőte Piroska, Makovicskáné, Müller Mib
ályné 

Müller nővérok, Nesztor Írén, Reinbold 
Oli- 

vérné, Reinbold nővérek, Szathmáry Bélla, 

Szalánczy Erzsi, Szilágyi Farkasné, Szilágyi 

Gizike, Tőrök Bertalanné, Varró Róza, 
Végh 

Katus, Vintze Dánielné, Vincze Ara és Mi
ra etb. 
Vidi. 

Kun Kocsárd gróf temetése. 
Telefon tudósitásunk kiegészitésül mé

g a követ- 

kezőket irhatjuk: 

A temetés d. u. 1/, 2 órakor vette kez- 

detét a városi dalárda énekével, mely után 

Szylveszter Domokos tartott megható imát, 

mire ismét a városi dalárda éneke közb
en a 

diszruhás testőrök lehozták a koporsót és 

Czotz János kolozsvárról leküldött 6 lovas 

diszes gyászkocsijára helyezték. 

A rengeteg sokaság elhelyezésével, mely 

a menetben részt vett, Michel Béla rendőr- 

kapitány és Csürös Pál tanár, mint megbi- 

zottak elküszülvén, a menet a követk
ező sor- 

rendben indult a ref. templom elé. Elől men- 

tek a szászvárosi Kun-tanoda gyászba vont 

lobogó alatt; utána a leány-iskola növendé- 

kei, majd az algyógyi székely földmives n
öven- 

Kázmérral, magát az estélyt 

bevezette. Ebben először 

dékek szintén gyász-zászló alatt, ezután Sz
ász- 

város hatósága Acker Frigyes polgármester 

vezetése alatt, majd a helyt áliomosozó cs. és kir.
 

gyalogezred teljes tiszti-kara Denk és Lupul 

ezredesek vezetése alatt. A tisztek közt volt 

Janky honvéd-altábornagy is Szegedről, 
mint 

az elhunyt főur barátja. Következett Hun
yad- 

vármegye tisztviselő kara és küldöttsége 
Hol- 

laky Árthur alispánnal és Kapcza Gyula
 fő- 

jegyzővel élén. Déva város küldöttségét 
Isse- 

kutz Antal polgármester vezette. - Ezután 

az E. M. K. E. gyászba vont lobogója 

alatt az egyesület és a kultur-testületek 
rep- 

rezentácziója haladt. Az E. M. K. E.-t Sán- 

dor József t. alelnök-főtitkár, Gáspár János 

és Fekete N. Béla jegyzők, Szabó Samu, 

báró Jósika Lajos, Réthy Lajos és K. Sándor
 

József képviselték; a szászvárosi Kun-ta
noda 

részéről ott volt az egész tanári kar, Dósa 

Dénes, Simon Ferencz, Vitus Lajos, Sándor 

János, Deák Gerő, Jánosy Gábor és Csürös 

Pál tanárok; ezek közt Lázár Móricz Fe- 

rencz-rendi atya, a szászvárosi r. kath. egy- 

házközség kedvelt jegyzője, 

kola részéről Téglás Gábor igazgató, Ku
n Ró- 

bert tanár; a nagyenyedi Bethlen-főtanoda 

részéről Nagy Károly nagyenyedi ref. lek
ész, 

Gáspár József algyógyi föidmives iskola ig
az- 

h a hunyadyármegyei lelkészi kar 
ömokos Düspökkel z én, mi 

gatá 

Szász 

család tagjai, a közelebbi és távolabbi roko- 

nok és a hölgyközönség kocsijai következtek. 

Az utóbbi csoportból megjegyeztük Kun Ist- 

ván grófot, Ugron János udvarhelymegyei al- 

ispánt, Ugron Zoltán orsz. képviselőt, özvegy 

Kun Károlynét és báró Györffy Gézát. 

A menet a gyászbavont ref. templomba 

érkezvén, itt a „Te benned biztunk" gyö- 

nyörü egyházi dal második versének orgona- 

kisérete mellett való eléneklésével Bartók 

György ref. lelkész tartott felemelő imát. 

A kollegiumi vegy-kar énekére Szász 

Domokos ref. püspök egy óránál tovább tar- 

tott emelkedett gyászbeszédben tekintett vé- 

gig Kun Kocsárd gróf hazafias müködésén, 

kezdve első közéleti fellépésétől élete alko- 

nyáig. Beszédében Kun Kocsárd grófot üstö- 

kösnek jelezte, kinek pályafutása eltér az 

apró csillagok köznapi utjától. A beszéd és 

ugyancsak a kollegiumi énekkar énekének 

elhangzása után a köztemető felé indult a 

menet a fenti sorrendben. Itt ideiglenes jel- 

leggel akként készült a padmalyos sir, hogy 

tavaszszal az exhumáczió czéljainak megfe- 

leljen. Néhai Kun Károly gróf elhunyt kis 

fia ifj. Kun Kocsárd gr. sirja mellé ásatott a 

sir, a kit örökbe fogadott volt Kun Kocsárd 

gróf, de ifju tanuló korában elhunyt. A sir- 

nál a Kun-tanoda nevében Simon Ferencz 

igazgató mondott bucsubeszédet és Réthy La- 

jos lendületes nagy hatásu beszéde zárta be 

a gyászünnepélyt. 

Kun Kocsárd gróf végrendelete a ha- 

láleset után felbontatván, abban az elhunyt 

a dévai főreális- 

mire a kao- 

ahogy a legjobb dilettansok közé tartozik. szornkat vivő gyászkotsi jött mely, mtén a 

Mellette, Kiss 

főur néh. Kun Károly gr. gyermekeinek 

60.000 frt készpénzt és az összes ingóságo- 

kat hagyományozá. Kun István grófnak, 

akinek az egyesület az agg főur rendeletére 

már korábban 2155 frtot kifizetett, a ka- 

pandó dézsmakárpótlási kamatokat, mely álli- 

tólag több ezer frtra megy; több rokonnak 

hagyott ezen kivül egy-két ezer forintot és 

elrendelte, hogy a halálakor szolgálatában 

álló cselédségnek egész évi bére kifizettessék. 

A végrendeletet K. Sándor József kir. köz- 

jegyző, az Emke választmányi tagja vette 

föl és Sándor János szászvárosi ref. taná
r, 

valamint még egy tag szerepelnek rajta ta- 

gokul. 
A vidéki gyászoló közönség még az éj- 

jeli vonatokkal elutazott. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 15. 

- Főuri menyegző. Dr. gróf Maldeg- 

hem Arthur, Besztercze-Naszód vármegye al-
 

jegyzője tartalékos csász. és kir. huszár had- 

nagy tegnap vezette oltárhoz, gróf Bethlen 

Vilmát, ifj. gróf Bethlen János és neje gróf 

Lázár Mária kedves és bájos leányát. Nász- 

nagyok voltak: Gróf Lázár Imre nagybirto- 

kos és Tallián Béla Somogyvármegye főis- 

pánja. Nászasszonyok : Gróf Lázár Imrén
é 

és Tallián Béláné. Nyoszolányok voltak : 

Gr. Bethlen Mária, gróf Bethlen Zsó- 

fika, gróf Maldeghem Mária ésgróf Béldy
 

Emma. Vőfélyek: Gróf Bethlen János, gróf 

Bethlen József, gr. Maldeghem és gr. Lázár 

Árpád. A fiatal párt dr. Biró Béla apátplé: 

bános adta össze szép beszéd kiséreté
ben. Es- 

küvő után a násznép a menyasszony há
zánál 

gazdag dejeunére gyült egybe, hol az első 

pohárköszöntőt gróf Lázár Imre tartotta az 

ifju párra, - melyet még igen sok szelle- 

mes felköszöntő követett; a menyegző előtti 

estve az aristokratiának mintegy száz tagja 

gyült össze a menyasszony otthonában bucsu 

estélyre. A menyasszony édes atyjára a nagzy- 

tehetségü de korán elhalt gr. Bethlen Já- 

nosra ki nem csak az erdélyi társadalom 

de a főváros által is annyira becsült és nagy- 

reményü egyén volt, - e menyegző alkal- 

mával mély sajnálattal emlékeznek meg azok 

kik e zseniális férfit ismerték. A menyegző 

örömét csak az zavarta, hogy már igy a köz-
 

szeretetben állott édes atyja, - sem az ez 

előtt pár évvel elhalt édes anya gróf Lázár 

Mária nem gyönyörködhetik e szép frigyen, 

- melyhez részünkről is hosszantartó bol- 

dogságot kivánunk. Az ifju pár tegnap dél- 

ben 2 órakor külön vonattal beszterczei ott- 

honába utazott. 

- Az „Ithon" tagjai holnap, szerdán 

este 7 órakor összejövetelt tartanak a társa- 

ságnak a Bánffy-palota jobboldalán levő ideig- 

lenes helyiségében. 

AZ „ELLENZÉK TÁRCZÁJA. 
1895. Január 15. 

Tisztitó tüz. 
(Coppeé Ferencz.) 

Hialott valék azt álmodám, 

Egy hang igy szólt halkan közel: 

„Im végzeted bünid során 

Hogy ujra élj, s bünhödni kell!" 

,Hol a fagyos szél zugva jár 

És lombtalan erőkre lel, 

Légy fészkét vesztett kis madár. 

Akkor feléje szállok ell!" 

Nem. ,Légy vihar tépdeste cser, 

Mely elhagyott s magában áll 

Mit bőszült orkáu ingerel." 

„Légy, ha itt menhelyt talál. 

„Szived pedig a mely szeret, 

Legyen kavics mely porladoz, 

Kerék alatt járt ut felett 

„Mit bánom én ha ő tapos." 

Végre igy szólt a hang felém : 

Mert esztelen vagy s vakmerő, 

ÉIL;j hát tovább e főldtekén, 

De ugy, hogy ne szeressen ő. 

Nagy Bölönyi lózsef. 

kr 

Aura. 
- Angol regény. - 

Az ,EHllenzék számára forditotta : 

AMICA. 

(Folytatás.) (79) 

A bánat és csalódás és a tragédia, me- 

lyek egymásután következtek az életében, 

nem hagyták őtet sérületlenül. Lehet, hogy 

most jobb, nemesebb, és tisztább lelkü asz- 

szony volt; de egyuttal véghetetlenül szomo- 

rubb is volt; mert nem állott e egyedül - 

nem volt-e egyedül az életében, és egyedül a 

szive leghőbb sovárgásaiban ? 

Most minden rokonszenve mások iránt 

nyilvánult. 
Aura, a ki mindenben az első volt 

most megelégedett azzal, hogy a második 

helyet foglalja el. Oliva és Dávid voltak az 

elsők előtte, vagy Lauri és Dolli, akikre gon- 

dolni és javukat előmozditani kellett. 

Ő maga mindig a háttérbe vonult, és 

csak akkor volt boldog midőn maga körül a 

többieket boldognak látta. 

A keresztelő társaság Fanshaw tiszte- 

letes urral és Fanshaw kisasszonnyal, nehány 

régi jó baráttal és szomszéddal felszaporodva 

a kapunál várakozó kocsikba ültek, és a 

Manor-házba mentek, hol izléssel rendezett 

és bőséggel ellátott villásreggelire teritett 

asztal várt reájuk, és hol a kis babát egy 

időre a dajkákra birták, ámbár ismét előho- 

tak gondozva és tele virágokkal; uj üveghá- 

zak épültek és azok tele voltak gyümölcsök- 

kel és virágokkal, a régi istállókat kibővitet- 

ték és megjavitották, és kitünő lovakat tar- 

tottak bennük. Mert Dávid és uliva a bol- 

dogság mellett gazdagok is voltak, s a kis 

leányuk érkezésével teljes megelégedésükből 

semmi sem látszott hiányozni. 

Még Lady Adéla is kénytelen volt egye- 

sülesüknek a teljes sikerét előösmerni, és be- 

vallani, hogy az Oliva házassága, ámbár az 

anyja tilalma ellenére történt, nagyon sze- 

rencsés házasság volt, és most éppen olyan 

tüzzel dicsérte Dávidot a hogy ekkor gya- 

lázta. . 
- Ö egy tökéletes férj és a legkedve- 

sebb fiu a világon! - szokta volt mondani
 

a barátainak. 
Az én gyermekem valóban szerencsés- 

nek tarthatja magát, hogy ilyen minta fér- 

jet tudott biztositani magának! De én min- 

.
 

zatták midőn arra került a sor, hogy jégbe 

hütött pezsgővel az egészségéért igyanak. 

A Manor ház elveszitette a régi szegé- 

nyes kinézését; a padlástól a pinczéig át volt 

alakitva, és most egy jól berendezett, kelle- 

mes és kényelmes ház volt. A kertek jól vol- 

dig annyira szerettem azokat a fiatal Bevá- 

nokat, és olyan jó véleménnyel voltam róluk, 

de különösen a kedves Dávidról! Hiszen tu- 

dod, hogy fiatal leány koromban nagyon jó 

viszonyban voltam a szegény atyjukkal; és 

Dávid éppen olyan szelid természetü a mi- 

lyen ő volt! 
A barátai azt tapasztalták, hogy Lady 

Adélának nagyon kényelmes és alkalmas em- 

lékező tehetsége volt; ő mindig elfelejtett 

mindent a mire nem kivánt visszaemlékezni. 

A keresztelői villásreggeli vidáman folyt 

és jó hosszasan tartott; a sokféle kitünő éte- 

lek, beszédek és egymás egészségére való po- 

hárköszöntések következtében elmult két óra 

mikor az asztal mellől felálltak. Es ekkor 

A.
. 

Aura fáradtnak érezte magát és azt mondta, 

hogy neki haza kell menni. 

Lauri és Dolli kérték, hogy ne vigye 

haza őket - ott akartak maradni, hogy a 

kis babát füröszte i, felöltöztetni és lefek- 

tetni lássák, egy kis baba ő előttük uj és 

csodálatos ritkaság volt, - tehát Aura egye- 

dül készült Wrexmoorba visszamenni. 

- De édes Aura, ma este együtt fogsz 

ebédelni velünk a kastélyban? mondá lady 

Adéla. Igérd meg! Nálad nélkül nem fogjuk 
boldognak érezni magunkat. 

- Aura, neked el kell jönnöd, mondá 

lady Hampstead barátságosan, - mert hol- 

nap reggel el kell utaznom, és még ma látni 

akarlak! - Lady Adéla, megengedi, hogy 

Aura bárkit elhozzon magával az ebédre? 

kérdé, hirtelen lady Adéla felé fordulva. 

Hozzak el bár kit? ismétlé Aura 

nevetve. 

Ugyan kit hozhatnék el? Egyedül Lavri 

és Dolli felett rendelkezhetem; nekem nin- 

csenek vedégeim Wrexmoorban. 

- Természetes, hogy elhozhatja azt a 

ki neki tetszik; de Lauri és Dolli már meg 

vannak hiva, - válaszolá lady Adéla. Mi- 

után ez olyan fontos családi ünnepély, Aura 

megengedte nekik, hogy meghivásomat elfo- 

gadják és velünk ebédeljenek. 

Édesem, van még valaki, a kit el ki- 

vánsz hozni. 

Aura fejét rázta; de Dolli közbe ki- 

áltott. 
- Igen, igen, lady Adéla! Megengedi 

hogy a Viperámat elhozzam ? 

Mindenki nevetett; Vipera a morgó 

utódja volt a Dolli szivében. Vipera egy szép 

kis borz kutya, melyet Dávid adott a kis 

testvérének. 

- Ő olyan szelid mint a bárány - 

esdeklett a gyermek; az egész ebéd alatt 

mozdulatlanul fog a székem alatt feküdni. 

Marchmont ur mosolygott és megen- 

gedte, hogy családi ebédhez Viperát is el le- 

het vinni. ; 

Aura csdálkozott egy kissé a lady Hamp- 

stead szavain, de valami különös benyomást 

nem csináltuk azok reája, és csakhamar el- 

felejtette. 
Egy kissé fáradt volt a sok zajtól és 

nevetéstől, és fájt a feje. Érezte, hogy szi- 

vesen menne haza, hogy az ebédre való öl- 

tözködés előtt egy kissé kinyugodhassa magát. 

Tehát a Dávid ajánlatát, hogy a ko- 

csiba befogat, visszautasitotta és gyalog in- 

dult vissza Wrexmoorba; és a meredek domb- 

oldalon a bükkösön keresztül vezető utat vá- 

lasztotta. 

XLI. 

A bükkös ösvényel 

Mily gyakran taposta azt Aura egyedül! 

Mily ismerős volt annak minden kanyaro- 

dása! Minden fát, cserjét és szeder bokrot 

ismert, mely a moha szőnyeggel boritott ut 

szélét szegélyezte. És mégis, soha, soha se 

ment azon ugy végig, hogy vissza ne emlé- 

kezzék arra a napra, 

Az a kidőlt fa, melyhez azon a napon 
támaszkodott, most is ott feküdt, csipke bok- 

rokkal és borostyánnal benőve. És gyakran 

képzeli, 
nak a helynek a nyomait, a hova ketten a 

gyülölt Stephanotis virágokat, a Strange Ró- 

bert kelletlen ajándékát eltemették. 

dalom nyilalt át az Aura szivén valahánysz
or 

a férjére és az ő tragikus halálára gondolt. 

Gyakran mondá magában, hogy azon rossza
l 

töltött és eltévelyedett életért némileg fele- 

Ah, szegény Strange Róbert! Éles fáj- : 

lős volt. Mert ha képes lett volna őb egy 

kissé szeretni, talán befolyásolhatta volna a 

jóra; talán szelidithette volna a természetét. 

Mert meg voltak a jó oldalai; nem lehetett 

olyan rossz, a 

előtte látszott. Eszébe jutott, hogy a pénz 

ügyekben milyen nagylelkü volt, mert őbt 

midón Wynyard Teren- 

czet először látta és minden apró részlet mi
 

vele összeköttetésben volt, eszébé ne jussonn 

hogy alatta még most is látja an- 

milyennek abban az időben ő



olozsvárt, 1895. ELLENZEK (47) 
- A kolozsmonostori gazdasági tanin- 

tézetben lélekemelő ünnepély folyt le ma dél- 

előtt. Az intézet T u b a János vegytanár és 

Ritter Gusztáv főkertész tanárkodásának 

25 éves jubileumát ünnepelte meg. Az ünne- 
pélyre Vörös Sándor, az intézet igazgatója 

összegyüjtötte a hallgatóságot. A régi hallga- 

tók nevében dr. Szentkirályi Ákos, az intézet- 

nek volt hallgatója, s jelenlegi tanára mondott 

zép üdvözlőbeszédet a jubilánsokhoz. A je- 

enlegi hallgatóság nevében pedigÉber Ernő 

II-ad éves hallagató üdvözölte az ünnepelte- 

et. Az üdvözlésekre a két jubiláns tanár 

meghatottan válaszolt. Ma este a jubilánsok 

iszteletére a kolozsmonostori gazdasági tan- 

ntézet tanári kara és hallgatósága bankettet 

rendez Ács Ferencznek a ,Kis pipához" czim- 

zett vendéglőjében. 
l - lJogászbál. Nagy nemzetiszinü lobo- 

rók hirdetik, hogy holnapután, csütörtökön 

esz a jogászbál napja. Belépti jegyek már 

olnaptól kezdve válthatók a központi szál- 

oda 2-ik számu szobájában, d. e. 9-12 d. 

. 3 -6-ig. 
- A Pusztai-árvák javára Sombory 

Lajosné ő méltóságától Budapestről 6 frtot 
vettünk. Rendeltetési helyére juttat uk. 

- Megmérgezett sonkák. Kolozsváron 

husfogyasztási adóbérlőség mérges festékkel 

előli meg a mészárosok és hentesek sonkáit. 

E festék mérzes anyaga átjárja a páczban az 

gész hus anyagot. A multkor már panaszos 

elszólalást tettünk e miatt. Most ismételjük 

- mert ujra szerkesztőségünkhöz beküldöt- 

tek két megbélyegzett sonka-bokát. A városi 

orvosi hivatalnak szivesen rendelkezésére ho- 

ucsátjuk és egyuttal felhivjuk a hatóság fi- 

gyelmét, hogy tiltsa be a bérlőségnek ez 

egészségrontó és undoritó festékezést. 

- A kolozsvári Casinónak f. évi jan. 
hó 30-án d. u. 5 órakor a Casinó helyiségei- 

ben tartandó közgyülésére tagokat tisztelet- 

eljesen meghivom. Pap Farkas titkár. 

- Meghivó. A jégünnepély rendező bi- 

zottsága f. hó 17-én csütörtökön d. u. 1/, 5 

íórakor a jégpálya melletti pavillonban ülést 

ttart, melyre a rendező bizottság tagjait tisz- 

telettel meghivom. Tárgysorozat: 1. A jég- 

üünnepély idejének és részletes programmiá- 

nak megállapitása. 2. A szükséges intézkedé- 

sek iránt határozathozatal. Dr. Övári Kele- 

men, a jégünnepélyt rendező bizottság elnö- 

ke. Hunwald Lajos b. titkár. 

- A jégünnepély iránt az érdeklődés 

ifrárosunk társadalmának minden rétegében a 

legeclatansabban nyilvánul. Az előkészitő bi- 

zottságnak a ,diák-asztal" javára rendezendő 

ünnepély rendező bizottságba ugy polgársá- 

gunk e sportot kedvelő inteligencziáját, mint 

házi ezredünk és honvédségüuk tiszti karát 

is sikerült bevonnia. A bizottság, melynek el- 

nöki tisztét Óvári Kelemen egyetemi tanár 

rolt kegyes elvállalni, legközelebb összeül és 

az ünnepély tekintetében véglegesen megálla- 

podik. 

Kiüötőke. Furcsa kötőke, az igaz, de 

ha már igy nevezik a hölgyek, hát mi is 
csak megtartjuk a nevét. Ősszejönnek ugyan 
is a szegény tanulók javára az ágh. ev. nő- 

egylet tagjai majd itt, majd ott kötni. Most 
iszombaton Turcsányi Gyuláné vitte a házi 

asszony szerepet s hitta meg az érdeklődőket 

lakásában, és rendezett egy igen jól sikerült 

tánczoló kötőkét, melyen a szegények pénz- 

tára 25 frtot vett be. Három czigány huzta, 
a fiatalság széles kedvvel járta; az öregek 

meg gyönyörködtek az ifjak jó kedvében, de 

a arfugya biz nem nőtt nagyobbra, mert a 

kötőkén nem kötöttek; hanem talán csak 

gazdagon hagyta és Dávidnak jóllétet adott. 

És azon feltételeket, melyek alatt hozzá ment 

tényleg betartotta és Aura ezekért nem volt 

hálátlan iránta. És a halál birálatunknak és 
itéletünknek a keserüségét mindig szeliditi. 

Aura gyakran keresett a férje hibájaiért 
mentségeket. 

De ma nem gondolt a férjére. Ma Wy- 
nyard Terencere gondolt. 

A Dávid és Oliva nagy boldogsága meg- 

örvendeztette és elszomoritotta. Azoknak az 

élete oly teljes volt, oly tökéletes és oly de- 
rült; és az övé oly szomoru és oly magányos! 

Azoknak az életutja csupa verőfény és az 

üövé örökre az árnyékban látszott lenni. Ez 

az ellentét nyomasztólag hatott reá és csüg- 

tette. 

nagyon csendesen élt. A férje halála 

óta soha sem hagyta el Wregmooret és egy- 

általában semmiféle társaságba sem ment. 
Életét egészen a kis nővéreinek és azoknak 

a nevelésére szentelte; csak a Dávid háza 
volt az, midőn a feleségével abba visszatér- 

tek, a hova elment - természetesen, hogy a 

szegények házát kivéve, mert ottan minden- 
napos volt. 

A kis testvéreivel és azoknak a guver- 
nántjával igen egyszerü életet élt, mindig 

azokkal étkezett, és minden ártatlan falusi 
iidőtöltésükben részt vett. És ezen csendes 

kötelességek teljesitésében nyugalmat talált, 

de nem boldogságott 

a rázkodását az idő némileg eltompintotta a 

lelkében, más vágyodások s áspirációk kezdtek 

a szivében felébredni Elvégre is, ő még na 

gyon fiatal volt; és az élet bármilven bor- 
zasztó lett légyen, az egy 21 éves nőre nem 

llehetett bevégződve. 
(Folytatása köv.) 

De a mint a Róbert rettenetes halálának 

szőttek t. i. kedveket mások és maguk ja- 
vára - a fiatalok. A négyest 16 pár járta. 
A kedélyes mulatságnak éjfél után volt vége. 

- Légszesz ömlésnek majdnem áldo- 
zatul esett a m. é.-ben a serház-utczában 
egyik háznak több lakója. A lakók közül 
egy szegény asszony, tényleg meg is halt. 
Egy szegény szabó-mestert pedig önkivületi 
állapotban szállitottak a kórházba. Hetekig 
élet-halál közt lebegett és sok idő mulva 
tudott csak ismét üzlete után látni. Jellemző, 
hogy a légszeszgyár semmi kárpótlást nem 
nyujtott e szegény ember kiállott szenvedé- 
seiért és a tetemes anyagi kárért, a melyet 
a gyár gondatlan vezetése miatt szenvedett. 

- Bérlők panasza a kolozsvári szinház 

igazgatósága ellen. Apáholy ok, ülőhelyek bér- 

lői panaszkodnak a kolozsvári szinház igaz- 

gatósága ellen. A darabokat rosszul, terve- 
zetlenül osztják be. Az ujonnan szinrekerülő 

darabokat az egyik rendbeli bérlőknek elő- 
adatja 3-szor 4-szer, ugy, hogy ezek meg is 

unják, mig a másik bérlőknek egyszer sem 

adatja elő ugyanezeket a darabokat. A szin- 

ház igazgatósága a saját érdekében helyesen 

teszi, ha nagyobb figyelemben részesiti a tékonyczélu hangversenyben fog föllépni. - 
bérlő ,uraságokat." 

- „Alhambra." A szinház 
operett ujdonsága Gyalui Farkas és Serly 

Lajos ,Alhambra" cz. nagy romantikus lát- 

ványos operettje lesz, melynek szinrehozatal 

a darabhoz festett uj tényes diszletek miatt 

késett A diszleteket Bentkeim a drezdai 

szinház volt diszletfestője kiváló gonddal és 

izléssel iestette meg. As operetthez uj jelme- 

zeket is készitettek. A darab karpróbáit, 

melyeket már előbb megkezdtek, most a ma- 
gánszereplők próbái is követtég; a próbák 

teljes erővel folynak, a darab rövid idő alatt 

szinrekerül. Az összes operett személyzet ját- 

szik benne. A főbb szerepeket Sipos Etel, In- 
kei Gizella, Láng Etel, Váradiné Könczöl 

Etel, Vendrei Ferencz (rendező, Megyeri 

Dezső, Hegedüs Gyula, Kápolnai János, Ha- 

day Sándor, Váradi Miklós, Szerémy Zoltán, 

játszák. Szerep jutott Horváth Paulának is. 

Az előadást villamos fénynyel fogják világi- 

tani. A szinház igazgatósága a darabot a leg- 

nagyobb gonddal és kiállitással hozza szinre. 

- Eljegyzés. Engelmann Herman ko- 

lozsvári kereskedő eljegyezte Miskolczon 

Danczinger Sámuel ur kedves és szeretetre 
méltó leányát Józsát. 

- A Rongyos-Egylet részére adakoztak: 

Gróf Wass Ottilia 5 frt, De Gerando Antónina 

5 frt, br. Wesselényi Ilona 2 frt, dr. Höncz 

Kálmánné, N. N. 10 kr, Becsei Hugóné 50 kr, N. 

N. 10 kr, Vielt Aranka 20 kr, Benedek Aranka 

20 kr, Krancsova Gizella 10 kr, Sibál Mari és 

Anna 50 kr, Fajk Emma 50 kr, Mamitza nő- 

vérek 50 kr, Vankai Ilona 20 kr, Hirsch H. 

40 kr, Pap Róza 10 kr. - Fogadják a nemes 

szivü adakozók hálás köszönetünk nyilvánitását. 

A rongyos-egylet nevében Kozma Ferencz elnök, 

Elek Gyula titkár. 

- Az uj miniszterekkel nincs megelé-. 

gedve Kolozsvár közönsége. Sem az ujakat 

nem szeretik, sem a meghagyottrégieket nem 

szeretik. Hisszük, hogy ez nemcsak nálunk 

van igy s ha megszavaztatnák az országot 

miniszterekre, a mostaniak közül talán egy 

sem maradna. 
- Köszönet. M. é.-ben serház-utczá- 

ban levő lakásomba két héten át folytono 

san ömlött a gáz s ennek következtében én, 

a nélkül, hogy tudtam volna mitől, mind be- 

tegebb lettem. Végre mint tetszhalottat szál- 

litottak a kórházba. Az orvos urak tudomá- 

nyának és odaadó kezelésének köszönhetem 
azt, hogy most élek. - Hála telt szivvel 
mondok tehát köszönetet doktor Purjesz Zsig- 

mond egyetemi tanár urnak, dr. Genersich 

Gusztáv tanár-segéd urnak s a többi dr. 

uraknak vissza adott életemért. Tartsa meg 

a jó isten az ő életüket és egészségüket is 

jóságukért szenvedő emberiség javára sokáig. 
Balog Márton szabó-mester. 

- A király mulat. E czimmel a 

Hétfői Ujság egyik minapi számában ve- 
zérczikket hozott. A czikk miatt a kir. fő- 

ügyészség sajtópört inditott, melyben annak 

iroját királysértéssel vádolja. Ennek 

folytán Balonyi Imre, a budapesti sajtó- 

ügyi vizsgálóbiró, már felhivta a lap szer- 

kesztőségét, hogy nevezze meg a szerzőt. A 

szerkesztő Gelléri Miklós hirlapirót jelen- 

tette be az inkriminált czikk irójaként, aki 

azonban most betegen Abbaziában tartózkod- 

ván, eddig nem volt a vizsgálóbiró elé idéz- 
hető. 

- A Legujabb Kossuth-emlék. 

Letenye, zalamegyei kis városka még Kos- 
suth halálakor elhatározta, hogy a nagy ha- 

zafi emlékére obeliszket állit fel. A megin- 

ditott gyüjtés 650 forintot eredményezett, 

melyen egy szép obeliszket állithattak föl. A 
követ a templom előtti téren helyezték el 

egy mesterséges dombon, s körülvették, di- 

szes rácsozattal. Az emlékkő föliratai: , Kos- 

suth Lajos 1801-1904: A szabadság atyjának. 

Letenye szabad népe; Leborul a nemzet a te 

nagyságod előtt. A leleplezésen a város kép- 

viselőtestülete is rész vett, minélfogva hiva- 
talos jellege volt az ünepélynek. A szobrot 

gondozaspa Az 

eszme kivitelében legtöbb érdeme Csempesz 

Kálmán dr.-nak vank, ki az ottanni függet- 

lenségi pártnak elnöke. A leleplezést nagy 

diszlakoma követtt. 

a Város előjárósága vette 

leközelebbi 

- Wekerle sajtópöre. A nyáron 
történt, hogy ,Ó riásikorrupczió cz. 

alatt két egymásután következő 

Magyarországf két czikket tett volt 

közzé, melyekben azzal a gyanuval illette a 

kormányt, bhogy bizonyos tendencziával össze- 

Wekerle Sándor akkori miniszterelnök 

sajtópörrel felelt a czikkre, melyekben nyil- 

vános rágalmazást látott. Az inkriminált köz- 

leményekért Holló Lajos ésBartha Mik- 

lós országos képviselők vállalták el a törvény 

előtt való felelősséget. Minthogy a czikkirók 

képviselők, Balonyi Imre sajtó-vizsgálóbiró a 

mentelmi jog felfüggesztése végett megke- 

reste a képviselőházat, mely legközelebb fog 

e tárgyban határozni. 

- Magyar primadonák Bécs- 

liska már egészen otthonosak Ausztriában 

kesnő. Most - legalább a N. W- T. azt 

irja - Küry Klára is Bécsbe készül, hol jó- 

Persze, a mi énekesnőink udvariasan néme- 

tül énekelnek. Bezzeg ha. osztrák énekesnő 

vetődik ide ,humorisztikus estélyre", dehogy 

is énekelne magyarul. 

állitotta elenés munkatársa a következőleg 

napon a 

vásárolja a hirlapokat. A kir. főügyészség révén 

ben. Pálmay Ilka és Karczagné-Kopácsy Ju- 
Sfena Illustrata szerkesztője után, két római 

és velük még egy sereg apróbb magyar éne- 

Az ujkormány. A ,M-g' egyik 

össze a párisi Figaro mintájára Bánffy báró 

farsangi kabinetje tagjainak neveit: 

FESTETICH ANDOR GRÓF 
ÁNFFY DEZSŐ BÁRÓ 

DANIEL ERNŐ 
FEJÉRVÁRY GÉZA BÁRÓ 
WLASSICH GYULA 

PERCZEL DEZSŐ 
JOZIPOVICH IMRE 

ERDÉLYISÁNDOR 
LUmÁCS LÁSZLÓ. 

Szakértők hiedelme szerint ez a kom- 

poziczió aligha fog olyan sikernek örvendeni, 

mint a Leoncavallo operája. 

- pPálmay Hlka szinpadon. 

hir terjedt el, hogy iférje kivánságára nem 

lép többet a világot jelentő deszkákra, nehány 

évig ki is birta a diva távol legszebb diada- 

lainak a szinhelyétől, de a szive ugy látszik 

vissza vonta őt oda. Mint ugyanis egy bécsi 

lap irja, Pálmay Ilka alkudozásokat folyta- 

tott Skhönerer kisasszonynyal, az ander Wien 

szinház igazgatójával, a melyeknek tárgya 

volt visszaszerződtetése ehhez a szinházhoz, a 

melynek ezelőtt is tagja volt. Az alkudozá- 

sok egyelőre nem vezettek eredményre, mert 

a felek nem birtak a dolog anyagi cldalára 

nézve megállapodásra jutni. Ha az ellentéte- 

ket sikerül kiegyenliteni, akkor Plámay asszony 

már a jövő hónapban a bécsi közönség elé 

lép és pedig Weinberger-Wittmann bécsi 

operettiró czég egy uj oporettjének czim- 

szerepében. 

- A borbély és paraszt. A na- 

pokban egy nagyszentmiklósi borbélyhoz, ki 

melesleg foghuzással is foglalkozik beállit 

egy sváb ember s kéri, hogy huzná ki neki 

a leghátulsó zápfogát, mert különben ő ma- 

ga üti ki kalapácscsal. Már három hete - 

ugymond - nem tudok enni, aludni s dol- 

gozni a nagy fájdalomtól. A borbély hosszas 

vizsgálat után sajnálatának kifejezése mellett 

tudtára adta a parasztnak, hogy ő bizony 

onnan hátulról nem tud fogat kihuzni, hanem 

ha teszik hát elől kihuzza bármelyiket. A 

paraszt rövid gondolkozás után ki is huzatta 

két felső metsző fogát. Másnap - 

látta, hogy foga még mindig fáj - ujra el- 

ment a borbélyhoz s kérte, hogy a tegnap 

kihuzott fogakért fizetett 2 frt fejében, huz- 

zon ki még egy pár fogat, mert még min- 

dig fájnak a fogai, s különben is felesége 

drágálta a kért 2 frtot. A borbély ujra 

neki állt s nem kevesebb, mint hat fogats 

egy darab állkapcsot huzott ki a szegény 

parasznak, ki most, bár nyolcz foggal szegé- 

nyebb, de még mindig a rosz fog birtokában 

nyomja az ágyat. 

- Négy császármé a franezia 

köztársaságban A tél folyamán a fran- 

csia köztársaság territoriumán négy császárné 

fog időzni: Mária Teodorovna, az özvegy orosz 
czárné számára, ki beteg fiával, György nagy- 

nagyherczeggel megy Mentonába, már kibé- 

relték a Fontana-Rozsa-villát; Cap Martinba 

legközelebb várják Erzsébet osztrák császár- 

nét és magyar királynét; ugyanott fog 

időzni Eugenia excsászárné is és februárban 

megy Nizzába Viktória királynő, a ki tud- 

valevőleg „India császárnője" is. 

- MHázasulók figyelmébe. Bécs- 
ben egy élelmes -állalkozó s egy derék em- 
berbarát kérvényt nyujtott be az iránt, hogy 

mikor 

intézet ugyanis elvállalná mindannak a rende- 
zéset és beszerzését, u mi a házassághoz, a 
keresztelőhöz s egyéb családi eseményekhez 
szükséges. Remélik, hogy az intézet már az 
eljegyzésnél fogja megkezdeni müködését. Gon- 
doskodni fog tehát első-, másod- és harmad- 
rendü jegygyürükről, a hozománynak megfe- 

intézetet állithasson fel, melynek czélja a há- 
zasodást mindenki számára megkönnyiteni. A szakértőileg megállapitott, teljesen hazai ké- 

szitmény, mely ujólag tanujelét szolgáltatja 
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lelően. Az eljegyzési kártyák szétküldése szin- 
tén az intézetet terhelné. Azután jön az es- 
küvő és a lakodalom. Az intézet szétküldi a 
meghivókat, megrendeli a templomi szertar- 
tás milyen fénnyel történjék, gondoskodik a 
menyasszonyi fátyolról és bokrétáról, a vőle- 
gény frakkjáról és klakkjáról,. gondoskodik a 
lakodalmi ebédről, a hol a fiatal pár a tá- 
nyéra alatt fogja találni az Olaszországba 
szóló vasuti jegyet. Az esküvöhöz szükséges 
okmányokat, esetleg a tanukat is az intézet 
közvetiti. Lehet, hogy a hozomány pontos fi- 
zetéseért is kezességet fog vállalni, ha nem 
is mindjárt kezdetben, mert ez a veszélyes 
vállalkozás csakhamar csődbe sodorná az ér- 
demes intézetet. A házasság megtörténte után 
az intézet nem szerepel mindaddig, mig vagy 
keresztelőre, vagy válásra nem kerül a sor. 
A bécsiek nagy érdeklődéssel várják az inté- 
zet megnyitását. 

- Az oroszláuketrecz sportja 

a legszebb virágzásnak örvend. A firenzei 

hirlapiró a Tribuna és a Don Chisciotte 

munkatársai is bemerészkedtek, egy állat- 

szeliditő kiséretében a sivagot királyainak köz- 

vetlen közelébe. Don Chiscotte tudósitója kö- 

vetkezőleg ecsetelte alapjában oroszlánket- 

reczbeli élményeit: ,Végre megérkezett ja- 

nuár másodika. Pompás szinház. Tekintetem 

az egyik oroszlánról, a másikra téved, de 

közben észrevettem a jelenlevők között, (a 

tudósttó itt gáláns módon fölsorolta az elő- 

kelőbb urinőket a páholyokban.) Az oroszlán- 

szeliditők prodikczió után következett a mi 

villanatunk. Azt mondom mi, mert velem 

volt a ketreczben a Tirbuna munkatársa is. 

Cigarettára gyujtottunk és beléptünk a ket- 

reczbe. Elől ment a szeliditő, aztán jöttem 

én hátul harmadiknak Zanoni. Hogy mit 

éreztünk, őszintén szólva az első benyomás- 

ról nem vagyok képes beszámolni. Nem féle- 

lem, nem aggály, hánem egy egészen uj ér- 

zés az, melyet a közönség visszafojtott lé- 

legzettel ránk szegzett pillantásai szülnek, 

mi alatt mi azt érezzük, hogy titokzatos, ha- 

tártalan uj világba jutottunk. Fixiroztam-e 

a négy bestiát? Bizonyára rájuk néztem és 

Pálmay Ikáról, a mikor férjhez ment, az a tekintetük találkozott az enyémmel, egész 

belsőmet fölzavarta. Milyen pillanat! Milyen 

nagyszerü benyomás! Ebben a pillanatban 

egy hatalmas benyomással, annak az elég- 

tételnek érzése vegyül el, melyet az erő jól- 

eső öntudata kelt. Poharat üritettünk a de- 
róék szeliditő egészségére, mig körülöttünk 

az oroszlánok mozogtak, aztán elhagytuk a 

ketreczet, előbb Zannoni, utána én, de még 

odabenn a bestiák között megörökitettük egy 

névjegyen a sajátságos és feledhetlen óra 

emlékét. 

- 

KÖZGAZDASÁG. 

Röviddel ezelőtt adatott át a budapesti 
Walser Ferencz-féle részvénytársaság által 
épitett nagyváradi vizmü a közhasználatnak. 

lyezett combinált kuttelep utján nyeretik, 
mely naponta 4000 köbméter talajviz szól- 
gáltatására van berendezve; ezen talajviz az 
ismételten megejtett vegyi és bakterologiai 
kisérletek szerint kitünő ivóviznek bizonyult. 

A szükségelt vizmennyiséget 2 szivattyu van 
hivatva szállitani, melyek mindegyike naponta 
33000 köbméter vizet képes a város felett 
60 m. magasságban fekvő viztartányba emelni, 
ezen teljes betonból készült viztartány ki- 
használható ürtartalma 2100 köbméter; a 
városi csőhálózat hossza csaknem 50 kilómé- 
ter; a csövek átméretei 80-300 mm. között 
váltakoznak. A csőhálózat 316 utczai hyd- 
rással, 189 tolantyucsappal és 23 nyilvános 
kuttal van összekapcsolva s a csőhálózat már 
eddig is 900 házba lett bevezetve. 

Az Oelwein bécsi tanár által készitett 
s 500.000 frttal contempált terv szolgált a 
kivitelnek alapjául, ez alapon lettek a mun- 
kálatok nyilvános pályázat utján fentemlitett 
Walser Ferencz-féle részvénytársaságnak ki- 
adva, mely vállalat az épitkezést a rendelke- 
zésre álló tervek szerint végezte, kivévén a 
viztartányt és a gépházat, melyek a vállal- 
kozó részvenytársaság saját tervei szerint ké- 
szültek. 

A munkálatok, melyek csak ez év má- 
jus 5-én kezdettek meg, már nov. 18-án szer- 
ződésszerüleg be is fejeztettek, deczember 
elején pedig a mű átvétele és üzembe helye- 
zése a város által Farkas kir. mérnök ur 
közbejöttével történt szakszerü felülvizsgálás 
után, meg is történhetett. 

Ez idő óta a vizmü folyton használat- 
ban áll és megemlitendő azon a kivitel gon- 
dosságára való körülmény, hogy sem csőre- 
pedések, sem egyéb hiányok nem mutatkoz-! 
nak, hanem a vizmü a nagyváradi közönség 
legnagyobb megelégedésre akadálytalan funk- 
tionál, 

Örömmel és büszkeséggel konstatáljuk, 
hogy ezen nagyszabásua mü, mely rövid 6 hó 
alatt teljesen elkészült, üzembe helyeztetett 
és melynek szakszerü, gondos és lelkismere- 
tes kivitele ugy egészben, mint részeiben, 

rohamosan fejlődő iparunknak, valamint a 
jó hirnevü Walser Ferencz-féle részvénytár- 
saság versenyképességének. 

.
 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

A franczia kormány bukása. 

Budapest, jan. 15. 

A franczia kormány tegnap egy 
egyszerű napirend kérdésnél kissebb- 
ségben maradt s beadta lemondását. 

A szavazást megelőzőleg heves vi- 
ta volt a fölött, hogy a kormány va- 
suti társaságokkal szemben nen óvja 
meg eléggé az állam érdekeit. 

Ezen ügyben nyujtottak beutasitó 
javaslatot, melynek megszavazásánál a 
franczia kormány kissebbségben maradt. 

Öngyilkosság, szerelem. 
Budapest, jan. 18. 

Hauer József cs. és kir. főhadnagy Bu- 
dán, menyasszonya betegsége miatt főbe lőtte 
magát. 

A király Eudapesten. 
Budapest, jan 18. 

A király s a királyi családnak Buda- 
pesten időző tagjai tegnap este az operában 

voltak. 

Perczel Dezső párbaja. 

Budapest, jan. 18. 

Perczel Dezső az uj belügyminiszter és 
Szapáry László gróf párbajt vivtak a ta- 
vasszal. 

Ezen párbaj fölött nemsokára törvényt 

ül a budapesti törvényszék. 

S ba felmentő itéletet nem hoznak, ak- 

kor a belügyminiszter esetleg előbb kerül az 

államfogházba, mint a miniszteri bársony- 

székbe. 

Az uj kormány bemutatása. 

Budapest, jan. 15. 

A Bánffy-kormánynak csütörtökön 
délután lesz az első tanácskozása. 

Estve Bánffy előadja programmját 
a szabadelvüű pártban. 

Szombaton délelőtt pedig a kép- 
viselő és a főrendiházban mutatja be 
magát. 

A király Gödöllőn. 

Budapest, jan. 15. 

A király hadsegédével ma Gödöllőre 
utazott vadászatra és este vissza tér a fővá. 

rosba. 

A koronaőr esküje. 
Budapest, jan. 15. 

Vasárnap délben a képviselők és a fő- 
* rendek együttes ülése után, a várba mennek, 

E münél a viz a Körösvölgyben elhe- hogy báró Radvánszky Géza koronaőr eskü- 

letételénél jalen legyenek. 

Rablógyilkosság. 
Budapest, jan. 15. 

Mezőcsathon Csele Jánosnak feleségét, 

gyermekét, inasát meggyilkolták és elrabol- 
tak tőle 30 frtot. 

Albrecht főherczeg állapota. 
Arcó, jan. 15. 

Albrecht főherczeg állapotában javulás 
állott be. 

Azonban a főherczeg nagyon el van 
gyöngülve. 

Egy főpap halála. 
Pozsony, jan. 15. 

Dankó József, prisztinai cz. püspök, a 
pozsonyi káptalan prépostja az éjjel Pozsony- 

ban meghalt. 

.... 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

AGYARY IHÁLY. 

Nyilttér. 

„Kolozsvári kereskedelmi Bank" 
részvénytársaság 

Gelközép-uteza 9. sz.) 

60/. kamat mellett 

előlegeket nyujt 
a „Kolozsvári Takarékpénztár és 

Hitelbank" részvényeire és illetőleg be- 
fizetési igazolványaira. 

Kolozsvárt, 1895. január 12. 

241/, (3-8) Az igazgatóság. 
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IRDETES K. 
e e reeai aeto 

MEGHIVŐÓ. 
A „magyar-láposi Takarékpénztár részvény- 

társaság" 

VII. évi rendes közgyülését 
1895. évi január hó 27-én d. e. 9 órakor 
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saját helyiségében tartja meg. 

Tárgysorozat: 
I. Az igazgatóság előterjesztése, kapcsolatban a felügyelő- 

bizottság jelentésével, az évi zárszámadások megvizsgá- 

lása tárgyában, ezek alapján a nyeremény felosztására 

vonatkozó javaslat tárgyalása és a felmentvény meg- é 

adása. 

II. Igazgatósági elnök, vezérigazgató, három igazgatósági 

és öt felügyelő-bizottsági tag választása. 

IIL Az esetleg kellő időben benyujtott inditványok tár- 
gyalása. e 

Ezen közgyülésre a t. részvényeseket, tekintettel az 

alapszabályok 14. §-ára, tisztelettel meghivja 

Az igazgatóság. 

a legyzet. 14. §. A közgyülésen csak azon részvényesek birnak 

szavazati joggal, kik mint részvényesek a közgyülést megelőzőleg e 

legalább 3 hónappal a részvénykönyvbe bejegyezve vannak és rész- ( 

a vényeiket a közgyülés megnyitása előtt az igazgatóságnál elismer- 

vény mellett letéteményezik. 31. (1-8) : 

- - - a í 

Középkoru gazd 
ki nagyobb uradalomban utóbb 17 évig 

szolgált, 

azonnali alkalmazást keres. 

ver- ló bizonyitványokkal bir. d 

Czim a kiadóhivatalban. 
29. (1-2) 

- 

Egy ügynök. 
ki a borüzletet jól érti, a 

kerestetik 

egy nagy borkereskedés részéről, 1 

MKolozsvár és környékének [ 
piacza részére. 

per- Ajánlatok e lap kiadó-hivatalába külden- * 

dők „V. Y." jegy alatt. a 30. (1-2) 

j
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A SZEKELYFOLDI ASVANYVIZEK PARATLANIJA! 

„REÉPÁT I 
a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz, 

mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkivül dús, főleg kötött 

szénsav tartalma és kellemes ize folytán, ritkitja párját a kontinensen. 

Első rangu gyógyital 
emésztési és vizelleti nehézségeknél, vese- és gyomorbajokban, gyula- 

dásos hólyag- és köszvényes bántalmak ellen stb. 

pe- Főuri kedvencz ital, me 
határozottan a legkedvesebb pezsgő borviz! 

Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb és legha- 
tásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyitó szert, ugy is mint pá- 

ratlan élvezeti italt a „répáti" ásványvizet minden czéltudatos el- 
fogulatlan ivónak rendes használatára lelkiismerettel ajánlhatom. 

Mindig friss töltésben kapható IKolozsvárt főraktáron: 

Segesváry és Társai uraknál, 
az ásványviz-kereskedésekben és minden jele- 

sebb vendéglőben. 

Tisztelettel a gyógyforrás kezelője: 

667. (58-7) GYÖRGY JÓZSEF, 
[Háromszékmegye.] Bodokon. [Háromszékmegye.] 

............mmamoa áttt 

2 

x x 

HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT 

XOVÁTS P. és FIAI ! 
Ey czégüzletével végleg felhagy 
és hogy a felszámolás (Liduidatio) gyorsan lebonyolitható 
lehessen, az 1884. évi XVII. t.-czikk 52-ik §-a értelmében é 

hatóságilag engedélyezett és ellenőrzött 

végeleadástl 
tartanak E 

diszmű-, gyermekjáték-, japáni árúk és hang- 
szer raktárukból. 

Hol a nagyérd. közönségnek legjobb alkalma nyillik 
Karácsonyi és Ujévi bevásárlásait - készpénz 
fizetéssel - mélyen leszállitott árak mellett beszereznii 

975. (24-265) 

5. 

MATILD-FORRÁS 
Vérszegénységen alapuló betegségeknél, a gyomor és az idegrendszer bántal- / 

4/ mainál és női bántalmaknál megbecsülhetlen gyógyhatásu kellemes ital! 

A bécsi nemzetközi élelmezési- és hadsereg ellátási kiállitáson (/ 
„ien-Rotunde 1s892." kitüntetvel 

BHá 

kristálytiszta égvényes vasas savanyuviz. 

Legfelségesebb izüű „borviz - a maga nemében párat- 
lan hatása „gyógyitó viz! 

Elsőrangu aczél-forrás! 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb, de mindenekelőtt 

olcsóbb ásványvizet képzelni sem lehet. 

Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 10 krajczár. 

10 üveg, vagy nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árkedvezmények. 

MKolozsvárt főraktáron: 

SEGESVÁRY és TÁRSAI uraknál. 
Tisztelettel : 

GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. 
925. (283-x) (Háromszékmegye) BODOK (Háromszé 

MATUTSEK JÓZSEF 

férfi-, női- és gyermek czipész-üzlete, 
KOLOZSVÁRT, 

Főtér 32-ik szám alatt (a volt HUTFLESZ-féle 
üzlethelyiségben. 

1885. budapesti orsz. 199 
kiállitáson jury-tag. 798 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb 
anyagbói és divat szerint, lehetőleg gyorsan teljesittetnek. 

(9x) 

özöi i 
i 

..........0 

özgyülés- 

Az „udvarhelymegyei takarékpénztár rész- 

. vénytársaság" 

1895. évi február hó 17-én délelőtti 10 órakor 

Székely-Udvarhelyen, a megyeház üléster- 

mében tartja 

XIII-ik rendes közgyülését. 
TÁRGYSOROZA T: 

I. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről s a nye- 

remény felosztására vonatkozó javaslata. 

II. A felügyelő-bizottságnak erre vonatkozó jelentése. 

III. A mérleg megállapitása, az igazgatóságnak és felügyelő- 

bizottságnak a szabályszerű felmentés megadása. 

IV. Választás az alapszabályok 24. és 26. §-a értelmében. 

figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy részvényeiket a még le nem 

járt szelvényekkel együtt megelőző két napon az intézet pénztárába 

este 6 óráig letenni s magukat igazoló jegygyel ellátni szivesked- 

jenek. m 

Székely-Udvarhelyt, 1895. január hó 11-én. 

28. (2-2) Az igazgatóság. 

í per- A közgyülésre a tisztelt részvénytulajdonos urak azon 

8 ASZTALI- és CSEMEGE-B 
C Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek kitünő minő- 

ségüű fehér és vörös 

s 

ő é 
ASZTALI BOROKAT ö 

literenként, üveg nélkül 34, 36, 40 stb. áron. 
(vidékre, a fogyasztási adónak megfelelően 6 és fél krral 

a 

G olcsóbban), továbbá 

é finom csemege-borokat, 
) cognacot és mindennemü és legfinomabb minőségü likö- 
0 röket a legjutányosabb árban. 

3 Elárusitási helyek: Belközép-utcza 21. sz. (Korbuly-féle ház), 
3 Széchenyi-tér 2. sz. (Széky-palota), Belmonostor-utcza 12. sz. (Kiss 
é) Sándor-féle ház), Külközép-utcza 58. sz. (Dombrovszky Lajos-féle ház), : 
C Belhid-utcza (Sigmond-féle ház) és Külmonostor-utoza 73. sz. (Mol- 
5nár-féle ház.) 
8 Tisztelettel : 

é s521. (28-26) KÁHÁN NÁTÁN SAMU, 

a
 ö 

Alapittatott 1855-ben. 

MÜLLER GYULA 
(Keresztény Imre utóda) 

kefe- és ecset-gyára, 
Kolozsvártt, lókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 
figyelmébe ajánlani 

S gyártmányaimat, 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitáson 

érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

. A Szolnokdoboka megyei 

s79 ezüst éremmel állat és iparkiállitásán é i 
. 1 . 1887. bronz éremmel lett nagy élemme 

ett kitüntetve. kitüntotve lett kitüntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czik- 
kekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 
ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

parket-fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő-és ken- 
dertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FopDpRÁsz GÖRERKEFÉKET, 
ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket felelősség 
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mellett, tiszta sertéből. 3.( 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küdök. 

Nvyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. Belközép-utcza 38. szám alatt. 


